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第一章 就业基本情况

本章从毕业生规模与结构、毕业去向落实率、就业流向几个方面对学校毕业生就业基本情

况进行统计和分析，了解毕业生的生源特点、毕业落实情况以及就业的区域、行业、职业特

点。

一 规模与结构

（一） 总体规模

学校 2024 届毕业生总人数为 3180 人。男生 2240 人，占比为 70.4%；女生 940 人，占比

为 29.6%。总体性别比为 2.38：1。省内生源 3172 人，占比为 99.7%；省外生源 8 人，占比为

0.3%。

（二） 结构分布

学校男生规模相对更高。从性别结构来看，男生 2240 人，女生 940 人。男生占比

（70.4%）高于女生（29.6%）。

图 1-1 毕业生的性别结构
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二 毕业去向落实情况

毕业去向落实率：反映了毕业生毕业去向落实情况，根据教育部公布的高校毕业生毕业

去向分类，毕业去向落实人数包括就业人数和升学人数，就业包括单位就业、自主创业、自由

职业和灵活就业，毕业去向落实率=（就业人数+升学人数）/总人数 x100%，升学比例=毕业后

读本科人数/总人数 x100%，创业比例=自主创业人数/总人数 x100%。

（一） 毕业去向落实率

毕业生就业落实情况整体较好。截至 2024 年 8 月 31 日，学校 2024 届毕业生的毕业去向

落实率为 95.3%，毕业生就业落实较为充分。

图 1-2 毕业生的毕业去向落实率

（二） 毕业去向分布

毕业生以直接就业为主。学校 2024 届毕业生毕业后以签就业协议形式就业为主

（72.0%）；同时，毕业生升学意愿较强，有 17.3%选择升学。



2024 年毕业生就业质量年度报告

5

图 1-3 毕业生的总体毕业去向分布

注：图表中数据均保留小数，由于四舍五入，相加可能不等于 100%，下文同理。
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三 就业流向

（一） 行业流向

毕业生就业领域包括信息技术服务业、电子电气设备制造业等。学校 2024 届毕业生就业

所涉行业较为广泛，从事较多的行业是信息传输/软件和信息技术服务业（14.9%）、电子电气

设备制造业（含计算机、通信、家电等）（14.7%）、机械设备制造业（8.7%）、住宿和餐饮

业（8.6%）、零售业（6.3%）等。

图 1-4 毕业生就业的主要行业类

（二） 职业流向

毕业生从事的职业相对多元，包括销售、电气/电子、机械/仪器仪表等。学校 2024 届毕

业生从事职业包括销售（14.3%）、电气/电子（不包括计算机）（11.1%）、机械/仪器仪表

（9.2%）、餐饮/娱乐（6.8%）、计算机与数据处理（6.5%）。
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图 1-5 毕业生从事的主要职业类
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（三） 用人单位流向

毕业生主要就业于中小型民企。学校 2024 届毕业生中，近八成在民营企业/个体（79%）

就业，就业于 300 人及以下中小型用人单位的比例为 51%。

图 1-6 毕业生就业的用人单位类型分布

图 1-7 毕业生就业的用人单位规模分布
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较多毕业生实现高质量就业。学校 2024 届分别有 17%、24%的毕业生世界 500 强、中国

500 强企业就业。

图 1-8 毕业生在 500 强企业就业的比例

（四） 就业地区流向

七成以上毕业生在本地就业。学校 2024 届已就业的毕业生中，有 72.3%的人在四川就

业，学校为本地培养了较多人才，为本地经济发展做出积极贡献。毕业生就业量较大的城市主

要是成都（46.4%），同时也有部分毕业生前往绵阳、重庆、杭州、广元等地就业。

图 1-9 毕业生在本地就业的比例
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图 1-10 毕业生主要就业城市分布
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四 升学情况

学校 2024 届毕业生中，共有 549 人选择升学，升学比例为 17.3%。

图 1-11 毕业生的升学比例
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五 创业情况

（一） 创业比例

学校 2024 届毕业生中，有 9 人选择自主创业，占比为 0.3%。

图 1-12 毕业生的自主创业比例

（二） 创业原因

学校 2024 届毕业生选择自主创业的最主要原因是有好的创业项目（21%）、未来收入好

（20%）、理想就是成为创业者（19%）。

图 1-13 毕业生创业的原因（合并数据）（多选）

（三） 创业形式

学校 2024 届自主创业毕业生创业的形式主要是创立公司（40%）、互联网创业（39%）、

工作室创业（15%）。
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图 1-14 毕业生创业的形式（合并数据）（多选）
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六 证书获得情况

证书获得情况：指毕业生在校期间获得过证书的情况，选项具体包括“职业资格证书

（如会计职称证书、导游证、护士执业证书等）”“1+X 职业技能等级证书”“语言类等级证

书”“计算机等级证书”“能力证书（驾照、普通话等级证等）”“没有获得上述证书”，毕

业生可以选择一项或者多项。

近九成毕业生获得过计算机等级证书。证书获得情况反映毕业生的专业技能和知识水

平，是就业竞争力的体现。学校 2024 届有 98%的毕业生获得过证书，其中主要获得的证书是

计算机等级证书（85%）、1+X 职业技能等级证书（53%）、能力证书（42%）。

图 1-15 毕业生证书获得情况
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七 就业服务工作情况

（一） 就业服务满意度

就业服务满意度：指毕业生对就业服务工作效果的评价，评价结果分为“很不满

意”“不满意”“满意”“很满意”，其中“很满意”和“满意”表示毕业生持满意态度，而

“不满意”和“很不满意”则表示不满意。

九成毕业生对就业服务工作满意。学校 2024 届毕业生对就业服务工作的总体满意度为

90%，就业服务工作开展成效较好。

图 2-1 毕业生对就业服务工作的总体满意度
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（二） 各项就业服务评价

1. 各项就业服务开展情况

求职服务参与度：指毕业生接受过母校提供的各项求职服务，毕业生可以选择一项或者

多项。

求职服务有效性：指毕业生接受过学校提供的某项求职服务后，判断该项求职服务是否

有效。

近八成毕业生接受过学校提供的求职服务，辅导求职技能的效果相对突出。学校 2024 届

毕业生中，有 86%的人表示接受过母校提供的求职服务，学校求职服务工作落实效果较好。其

中，毕业生接受“学校组织的线下招聘会”求职服务的比例（61%）最高，其有效性为 91%；

对“辅导求职技能”求职服务的有效性评价（95%）最高，其参与度为 27%。

图 2-2 毕业生接受就业服务的比例及有效性评价（多选）
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2. 落实工作的信息渠道

毕业生主要通过学校渠道获得第一份工作。学校 2024 届毕业生通过学校渠道落实第一份

工作的比例（56%）高于社会渠道（44%）。具体来看，毕业生获得第一份工作的比例最高的

渠道是实习（28%），其后依次是通过专业求职网站（包括 App、论坛、微信公众号等）

（21%）、本校的招聘活动或发布的招聘信息（20%）、通过朋友和亲戚得到招聘信息

（14%）。

图 2-3 毕业生获得第一份工作的渠道
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八 创新创业教育情况

毕业生参加创新创业课程的比例较高，创新创业竞赛/训练、创新创业实践活动的开展效

果较好。创新创业教育的开展有助于培养毕业生的创新意识。学校 2024 届毕业生接受的创新

创业教育主要是创新创业课程（78%），其后依次是创新创业竞赛/训练（42%）、创新创业实

践活动（41%）；其有效性分别为 79%、84%、84%。学校创新创业教育的开展有效促进了毕业

生就业竞争力和创新能力的提升，为毕业生的职业发展提供了有力支撑。

图 2-4 毕业生接受母校提供的创新创业教育及认为其有效的比例（多选）
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就业相关分析
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第二章 就业相关分析

本章主要呈现毕业生就业状况分析，包含毕业生的行职业匹配度、就业满意度等指标，综

合了解毕业生就业质量和发展成长情况。

一 行职业匹配度

行职业匹配度：指毕业生目前所从事的行职业与所学专业的匹配情况，可以反映工作与

专业的相关程度。

大多数毕业生就业领域与专业较为匹配。学校 2024 届毕业生的行职业匹配度为 86%。

图 3-1 毕业生的行职业匹配度
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二 就业满意度

就业满意度：指工作的毕业生对目前就业现状的满意程度，评价结果分为“很不满

意”“不满意”“满意”“很满意”，其中“很满意”和“满意”表示毕业生持满意态

度，而“不满意”和“很不满意”则表示不满意。

就业各方面的满意度：指毕业生对目前工作“薪酬福利”“工作内容”“工作氛

围”“职业发展空间”方面的满意程度，评价结果分为“很不满意”“不满意”“满

意”“很满意”，其中“很满意”和“满意”表示毕业生持满意态度，而“不满意”和

“很不满意”则表示不满意。

毕业生就业感受较好，对工作氛围、工作内容的认同度较高。就业满意度是毕业生对

自己就业现状的主观评价，从毕业生的角度反映其对就业质量的满意程度。学校 2024 届毕

业生的就业满意度为 81%，毕业生对工作氛围（87%）、工作内容（82%）、薪酬福利

（74%）、职业发展空间（72%）的满意度均较高。可见毕业生对初入职场的岗位和工作内

容等方面均比较认同。

图 3-2 毕业生的就业满意度
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